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адаптація персоналу до нових технологій (подолання опору персоналу новаціям); 
розробка особливих форм інтеграції інформаційно-технологічних систем між підрозділами 

та керівництвом.  
Подальші дослідження у даній сфері не тільки будуть сприяти розвитку нових методик фі-

нансового аналізу, але й вплинуть на пропозицію програмних продуктів на ринку, їх функціонал та 
направленість. 

 
Наук. керівн. Журавльова I. В. 
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Обігові кошти є однією зі складових майна підприємства, ефективне використання яких є  

підґрунтям забезпечення безперебійного процесу виробництва й збуту продукції, підвищення при-
бутку і рентабельності діяльності будь-якого суб’єкта господарювання. 

Висока інфляція, неплатежі та інші кризові явища сучасного етапу розвитку ринкових відно-
син вимушують підприємства змінювати політику щодо управління обіговими коштами, здійснювати 
пошук нових джерел їх формування, упроваджувати організаційно-економічні заходи щодо підви-
щення ефективності їх використання. 

Проблематикою формування та управління обіговими коштами підприємства займалися такі 
вчені-економісти, як Петровович Й. М., Шваб Л. І., Гриньова В. М., Коюда В. О., Поддєрьогін А. М. 
та ін. [1 – 5]. В економічній літературі достатньо широко висвітлені теоретичні аспекти сутності обі-
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гових коштів, їх класифікації, джерел формування, надана характеристика методичним підходам 
щодо оцінювання ефективності їх використання.  

Для забезпечення прискорення оборотності обігових коштів, економії власних фінансових 
ресурсів підприємству необхідно визначити оптимальну потребу в обігових коштах, розрахувати 
обґрунтовані їх норми і нормативи. Але серед науковців існують розбіжності щодо трактування сут-
ності окремих методів планування обігових коштів, не визначеними залишаються особливості їх за-
стосування. У зв’язку з цим метою даної статті є аналіз існуючих методів планування обігових кош-
тів підприємства, виявлення переваг та недоліків кожного з них та обґрунтування сфери їх 
застосування. 

Петровович Й. М., Шваб Л. І., Гриньова В. М., Коюда В. О., Бланк І. О. [1 – 3; 5] виділяють 
три методи нормування обігових коштів, а саме: аналітичний метод (який у літературі ще назива-
ють дослідно-статистичним), коефіцієнтний метод і метод прямого розрахунку. Поддєрьогін А. М. 
виділив лише два методи – це метод прямого розрахунку та економічний метод [4, c. 203]. 

Метод прямого розрахунку можна назвати ще нормуванням. Нормування – це процес обчи-
слення тієї частини оборотних активів (запасів і витрат), яка потрібна підприємству для забезпе-
чення нормального, безперервного процесу виробництва, реалізації продукції та здійснення розра-
хунків. Нормування оборотних активів включає розробку та встановлення на кожному підприємстві 
спеціальних норм за окремими видами матеріальних цінностей, витрат виробництва тощо і розра-
хунок нормативу власних оборотних активів у грошовому виразі на кінець року [3, c. 190]. 

Норма – це обчислювальна за кожним видом оборотних активів відносна або мінімальна їх 
величина, що необхідна для розрахунку нормативу. У свою чергу, норматив – це мінімальний роз-
мір власних оборотних активів у грошовому виразі, що необхідний підприємству для забезпечення 
нормального, безперервного процесу виробництва, реалізації продукції та розрахунків [3, c.190]. 

Сутність методу прямого розрахунку (або нормування) полягає в розрахунку запасів за кож-
ним елементом обігових коштів з урахуванням усіх змін на рівні організаційно-технічного розвитку 
підприємства, транспортування товарно-матеріальних цінностей, практики розрахунків між підпри-
ємствами.  

Метод прямого розрахунку дає змогу розрахувати індивідуальні і сукупний норматив. До ін-
дивідуальних належать нормативи обігових коштів: у виробничих запасах (сировина, основні й до-
поміжні матеріали, куповані напівфабрикати, паливо, тара, запасні частини, малоцінні та швидкоз-
ношувані предмети); у незавершеному виробництві і напівфабрикатах власного виробництва; у 
витратах майбутніх періодів; у готовій продукції. Сукупний норматив – це сума індивідуальних нор-
мативів. 

Дані розрахунки, проведені методом прямого розрахунку, здійснюються на тривалий час і 
не передбачають раптових змін асортименту продукції, технології виробництва, умов постачання та 
збуту. Через це обчислений за допомогою даного методу норматив потребує щорічного коригуван-
ня з урахуванням змін виробничої програми і швидкості обороту обігових коштів. З метою такого 
коригування використовуються наступні методи планування обігових коштів підприємства. 

Сутність коефіцієнтного методу полягає в тому, що він дозволяє здійснити розрахунок пот-
реби в оборотних активах із урахуванням тенденцій і співвідношень у змінах обсягу виробництва та 
окремих видів запасів і витрат [2, с.128]. 

Визначення нормативу обігових коштів за допомогою коефіцієнтного методу полягає в на-
ступному. Перш за все, слід зауважити, що норматив на поточний рік ділять на дві частини: вироб-
ничий норматив і невиробничий норматив. До виробничого відносять нормативи обігових коштів за 
статтями, розмір яких прямо залежить від обсягу витрат на виробництво: сировина, основні матері-
али, купівельні напівфабрикати, допоміжні матеріали, тара, незавершене виробництво та готова 
продукція.  

До невиробничого відносять ті елементи нормованих обігових коштів, розмір яких прямо не 
залежить від зміни витрат на виробництво: запасні частини для ремонтів устаткування, малоцінні і 
швидкозношувані предмети, витрати майбутніх періодів. Співвідношення, що склалися в минулому 
періоді, з використанням відповідних коефіцієнтів, перетворюються і переносяться на майбутній 
період [4, с. 203]. 

У результаті проведеного аналізу праць учених-економістів [1 – 5] можна зробити висновок, 
що аналітичний та економічний методи за змістом є тотожними. Їх сутність полягає в тому, що роз-
рахунок нормативу за окремими елементами обігових коштів не проводиться, а сукупний норматив 
на плановий рік обчислюється відповідно до діючого нормативу в поточному році, скорегованого на 
зміну обсягу виробництва і пришвидшення обороту обігових засобів у плановому році [1 – 5]. 

Норматив на плановий рік, як і в коефіцієнтному методі, ділять на дві частини: виробничий 
та невиробничий норматив. Далі для визначення нормативу обігових коштів на плановий рік вироб-
ничий норматив збільшується відповідно до темпів зростання виробничої програми в плановому 
періоді. Невиробничий норматив обігових коштів збільшується на 50 % від зростання виробничої 
програми (слід зауважити, що дане збільшення обсягу невиробничого нормативу відноситься до 
економічного методу, що висвітлено лише Поддєрьогіним А. М. [4, с. 204]. Отримана загальна су-
ма нормативу зменшується на суму коштів, що вивільняються в результаті планового (прогнозова-
ного) прискорення оборотності обігових коштів.  

Аналітичний метод застосовується на підприємствах, де кошти, вкладені в матеріальні цін-
ності й витрати, мають велику частку в загальній сумі обігових коштів. 

Автором була виявлена схожість між аналітичним (економічним) і коефіцієнтним методами. 
При застосуванні обох методів норматив обігових коштів підприємства поділяють на 2 частини: на 
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виробничий та невиробничий. При розрахунку нормативу обігових коштів враховується зміна обся-
гів виробництва та окремих видів запасів і затрат. У коефіцієнтному не враховується зміна оборот-
ності оборотних активів.  

Установлені розбіжності в аналітичному та економічному методах планування обігових кош-
тів підприємства, а саме в економічному, на відміну від аналітичного, невиробничий норматив обі-
гових коштів збільшується на 50 % від зростання обсягів виробництва. Також автор виявив перева-
ги та недоліки, і сферу застосування кожного з методів, які наведені в таблиці. 

 
Таблиця  

 
Методи планування оборотного капіталу 

 

Наймену-

вання методу 
Переваги Недоліки Сфера застосування 

Метод пря-
мого розра-
хунку (нор-
мування) 

Найбільш, точний, оскільки роз-
рахунок нормативу обігових  
коштів здійснюється за окреми-
ми елементами. 
Ураховуються всі зміни на рівні 
організаційно-технічного розвит-
ку підприємства, транспорту-
вання ТМЦ, форм та порядку 
розрахунків між підприємствами. 
Сприяє пошуку резервів приско-
рення оборотності обігових кош-
тів 

Розрахунки норм і нор-
мативів здійснюються 
на тривали час і не 
враховують зміни об-
сягів виробництва та 
швидкості обороту обі-
гових коштів. 
Дуже трудомісткий. 
Вимагає високої ква-
ліфікації персоналу пі-
дприємства 

Застосовується на нових підп-
риємствах, а також тоді, коли 
треба проаналізувати стан 
обігових коштів для виявлення 
або непотрібних, надлишко-
вих, неліквідних виробничих 
запасів, або резервів скоро-
чення тривалості виробничого 
циклу, або причин нагрома-
дження готової продукції на 
складах 

Аналітичний 
(економіч-
ний) 

Дозволяє здійснити розрахунок 
потреби в оборотних активах із 
урахуванням тенденцій зміни 
обсягів виробництва та при-
швидшення обороту оборотних 
активів підприємства 

Надає укрупнені пла-
нові показники обіго-
вих коштів, оскільки 
норматив оборотних 
активів ділять на  
виробничий та неви-
робничий. 
Не проводиться роз-
рахунок нормативу 
обігових коштів за 
окремими елемента-
ми. 
Сприяє переносу по-
милок у плануванні 
обігових коштів мину-
лих періодів на  
майбутні періоди 

Застосовуються на вже діючих 
підприємствах, коли є вже ро-
зраховані нормативи обігових 
коштів за попередні періоди 
 

Простий у використанні. 
Не трудомісткий. 
Не потребує високої кваліфікації 
фахівців на підприємстві 
 

Коефіцієнт-
ний 

Дозволяє здійснити розрахунок 
потреби в оборотних активах із 
врахуванням тенденцій і співвід-
ношень у змінах обсягу вироб-
ництва та окремих видів запасів 
і затрат (за допомогою розді-
лення нормативу обігових коштів 
на виробничий та невиробничий 
нормативи) 

 

У результаті проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. В економічні літе-
ратурі висвітлені та в практичній діяльності підприємства застосовують три основних методи плану-
вання обігових коштів підприємства: метод прямого розрахунку, аналітичний і коефіцієнтний мето-
ди. Найбільш прогресивним і точним, але дуже трудомістким серед усіх є метод прямого 
розрахунку, який дозволяє обґрунтовано визначити потребу підприємства в окремих елементах 
нормованих обігових коштів.  

Визначення оптимальної потреби в обігових коштах є дуже важливе для забезпечення висо-
кої ефективності виробничо-господарської діяльності підприємства. Це пов’язано з тим, що у разі 
заниження розміру обігових коштів можливі перебої в постачанні й виробничому процесі, зменшен-
ня обсягу виробництва та прибутку, виникнення прострочених платежів і заборгованості, інші нега-
тивні явища в господарській діяльності підприємств. Надлишок обігових коштів призводить до на-
копичення надмірних запасів сировини, матеріалів; послаблення режиму економії; створення умов 
для використання обігових коштів не за призначенням. 

 
Наук. керівн. Меренкова Л. О. 
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